

НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

Властен ли Эол над швейцарцами? | Éole, ce seigneur déchu des Suisses?

Автор: Лейла Бабаева, [Берн](#), 10.09.2015.



Больше «зеленого» электричества? (infrarouge.ch)

Несмотря на многочисленные «да» граждан, высказывавшихся в пользу постройки новых эоловых парков в Конфедерации, судебные иски и административные препоны тормозят рост числа ветровых установок в стране. Есть ли у ветровой энергетики будущее в Швейцарии?

|

Malgré de nombreuses décisions populaires positives, des projets de nouvelles éoliennes sont ralentis ou bloqués par des oppositions et des recours. L'éolien a-t-il un avenir en Suisse?

Éole, ce seigneur déchu des Suisses?

...Древние греки полагали, что повелитель ветров Эол, полубог-получеловек, жил в роскошном дворце на одном из Эоловых островов в Тирренском море, окруженный сыновьями и дочерьми. С именем мифического господина воздушной стихии европейцы стали ассоциировать и все творения рук человеческих, связанных с силой ветра. И парки, где сосредоточены современные ветроэлектрические установки, называют сегодня «эоловыми».

2014 год стал рекордным в мире в плане постройки новых эоловых парков. В то же время в 2014 и 2015 годах в Швейцарии не появилось ни одной новой ветроустановки. В чем причина? Всего в стране действуют в настоящее время 34 машины мощностью 100 кВт, которые производят лишь 0,2% потребляемой швейцарцами энергии. Напомним, что согласно федеральной программе энергетической стратегии, за счет ветра к 2050 году необходимо [покрыть](#) 7% потребностей Швейцарии в электроэнергии – или 4300 ГВт. Для этого нужно построить 120 парков, включающих по 5-10 «ветряков» каждый.

Президент ассоциации за использование ветровой энергии в Швейцарии Suisse Eole [Изабель Шевалле](#) (больше известная благодаря своей деятельности в качестве национального советника в парламенте, где она представляет партию зеленых либералов) высказала свое недоумение по поводу того, что многие перспективные проекты по-прежнему заблокированы «благодаря» усилиям противников эоловых парков, пишет газета Le Temps. «В Европе энергия ветра покрывает 10% потребностей в энергоресурсах», - отметил директор ассоциации Рето Ригасси.

Всего в мире в 2014 году более 80 стран использовали энергию ветра на коммерческой основе. Лидерами в Европе считаются Дания (при помощи ветроустановок производится 40% всего электричества), Португалия (27%), Испания (20%), Ирландия (19%) и Германия (8%).

Почему же в самой Швейцарии, обладающей прекрасным потенциалом для развития этого альтернативного источника энергии, дела продвигаются так медленно? Напомним, что за последние месяцы девять народных инициатив получили одобрение населения на референдумах (не поддержали граждане лишь идею о создании парка ветрогенераторов в коммуне Саксон, кантон Вале). В мае прошлого года невшательцы [высказались](#) в пользу строительства 5 эоловых парков, предполагающих установку 59 ветрогенераторов и покрытие 20% потребностей в электроэнергии кантона), свое «да» сказали также жители коммун Шарра (кантон Вале), Сент-Круа, Валлорб, Вольон, Премье, Гранж (кантон Во), Трамелан и Секур (кантон Юра).

Изабель Шевалле также подчеркнула, что еще в 2012 году было разработано 15 проектов по установке около сотни ветрогенераторов мощностью более 200МВт. Из них только два претворены в жизнь, а одиннадцать до сих пор заблокированы действиями оппозиционных групп.

Самый курьезный случай – в коммуне Сент-Круа, расположенной на французской границе. План по установке здесь эолового парка был составлен еще в 1996 году. В феврале 2012 года жители поселка одобрили установку шести машин, отклонив всего одну – которая по проекту должна была располагаться ближе всего к домам.

«Девятнадцать лет – слишком долгий срок, - сокрушается глава муниципалитета Франклайн Тевена. – Я усматриваю в этих проволочках эгоизм общества. Постоянно придумывают новые возможные вредные воздействия на окружающую среду».

Ему вторит Изабель Шевалле: «Реализация 91% проектов замедляется или блокируется путем оппозиции или судебного обжалования. В 88% случаев инициаторами контрпроектов выступают частные лица, которых часто поддерживают неправительственные организации. Швейцарский фонд обустройства и защиты пейзажа поддержал 72% исков, Helvetia Nostra – 51%, Birdlife – 40%, Pro Natura – 34%, Heimat-schutz – 23%. А Всемирный фонд дикой природы (WWF) не вмешался ни в один проект».

Народная избранница сравнила ситуацию в Швейцарии с тем, что происходит в Германии. «Я слышу голоса тех, кто утверждает, что ветроустановки строить не стоит – ветра мало, они обезображивают пейзаж, а производство энергии оказывается недостаточным. Хочу отметить, что немецкий регион Рейнланд-Пфальц уже в 2011 году произвел 3100 гигаватт-час, покрыв 9,4% потребностей в электроэнергии. Не говорите мне, что в Рейнланде ветров больше, чем в Швейцарии. Этот регион – меньше половины нашей страны. Вполне реалистично было бы выйти не на 4300, а на 6000 ГВт/ч, вырабатываемых ветроустановками, покрыв, таким образом, 10% потребностей в электроэнергии».

Остается открытым вопрос: а есть ли у энергии ветра будущее в Швейцарии? И возможно ли преодолеть сопротивление сверхпатриотично настроенных граждан, не желающих шагать в ногу со временем, несмотря ни на какие уговоры? На первую часть вопроса дает ответ Изабель: «Конечно, есть. Мы начали нашу работу на «небольших оборотах», но мы продвигаемся. Как только у нас будут положительные решения суда, мы сможем разблокировать проекты». Недавнее [постановление](#) Федерального суда в пользу ветряков в Невшателе – тому еще одно доказательство.

А вот в отношении настроя граждан... Почему, несмотря на многочисленные «да» на референдумах, все же находятся те, кто готов на все, лишь бы не допустить появления стальной «башни» в окрестностях своего домика в Альпах? Наверное, швейцарцы слишком влюблены в родную природу, чтобы позволить делать с горами все, что вздумается модернизаторам века сего. Но тогда придется пересесть на велосипеды и вернуться к традиционным методам возделывания земли и ведения хозяйства, которые вообще не требуют электроэнергии. Будут ли граждане единодушны перед выбором такой альтернативы?

Ответ на этот вопрос, наверное, придется дать уже нашим потомкам. «Если завтра наши дети найдут лучшие источники возобновляемой энергии, они демонтируют ветроустановки, которые просто исчезнут с наших горизонтов», - философски заключила Изабель Шевалле.

[Эоловы установки](#)

[ветроустановки](#)

[ветрогенераторы](#)

Статьи по теме

[Самый высокий эоловый парк Европы открылся в Швейцарии](#)

[Швейцария: борьба с ветряными мельницами](#)

[Швейцария разбирается с ветряными мельницами](#)

[В Швейцарии будет создан парк ветряных электростанций](#)
[Парку ветряков в Невшателе быть!](#)

Source URL: <https://nashagazeta.ch/news/ma-suisse/20256>